

## 1. 一年來農業工程科學事業之進展

臺大農工系教授兼主任

張 建 勳

一年來我國農業工程科學之研究發展可概括指出農田水利與農業機械兩方面之進展。農田水利方面之研究大致上為屬於作物灌溉排水上之基本問題與水源土地之有效配合利用等有關問題。農復會在過去十年來支持上項研究，累積多年之研究資料已可作綜合分析，而應用於解決實際問題。

臺灣省之農業發展所受最大之限制為水源與土地。欲求臺灣之農業生產效率高，水源與土地必須作最有效之配合運用。多年以來農復會即補助經費在臺灣省各在設立灌溉試驗站，並支持多項灌溉研究試驗計劃，可歸納為下列各項：

1. 水稻之輪灌試驗
2. 作物需水量試驗
3. 灌溉方法與灌溉效率之研究試驗
4. 灌溉與施肥之連應試驗
5. 灌溉水質之調查
6. 鹽分地灌溉洗鹽排水之研究試驗
7. 水路損失之研究
8. 灌區水收支之研究
9. 地下水位對土壤水分供應之研究
10. 系統配水之研究
11. 砂丘地灌溉之研究
12. 山坡地灌溉之研究
13. 有效雨量之研究
14. 灌溉經濟之研究
15. 其他

以上1至6項之有關研究，已在各地進行多年累積資料甚多並多已刊出研究報告。但7至15項之有關研究則多數仍在進行中，其中如水收支，水路損失及系統配水等研究則在本年間完成初步報告。此外臺灣省各農業研究與學術機構從事於作物灌溉研究之項目亦多，但過去一年較為特殊之研究，乃為臺大農工系之研究體系已開始將歷年來之灌溉基本研究資料，試

圖綜合分析應用於解決實際問題。例如從南投水利會龍泉圳灌區之水收支研究，導出區內灌溉用水重行調節分配之建議。綜合分析歷年嘉南地區旱作灌溉作物需水量試驗資料，導出可以實用之施灌距離。水路損失之觀測已可導出應用公式，更進而研究應用已有基本資料擬訂灌溉系統之配水計劃，使原日習用費時費力而不準確之計算方法，可以在電腦處理之下數分鐘內可以完成。農田灌溉最終目標之一，至此已露端倪。此數項研究均為過去一年間所達成。

此外本年內有關農工科學研究發展更有意義之事業為臺灣省農業工程研究中心之成立。得水利團體之捐助及桃園水利會捐贈約七公頃土地，籌建工作已在進行中。此為我國第一個由民間團體捐助之法人財團，主要以研究農工科學水土資源之利用及促進臺灣省農田水利事業之發展為目的。實為一項值得推崇之事業。

另一極有意義之事項為我國在本年內參加國際灌溉排水會議。並成立中國分會。加入此一純粹以發展農田水利科學為目標之國際學術組織，乃由於臺灣灌溉事業發達，蜚聲國際，尤以在灌溉管理上之精密，世無其匹。故雖在此五十餘國組成之國際會議，泰半國家與我國無外交關係，仍獲得絕大多數國家之支持我國入會。今後我國灌溉科學之研究將在國際間有更高之評價，亦開始於本年。

世界各國在灌溉科學之研究，甚多國家較我國有更為長久之歷史，有更多之研究文献與參考資料，更為深入之研究論文，及更為充足之研究人員，設備與經費。但國外之研究，較多屬於基本研究方面之成果；而未以灌區現地發生之問題為對象。因田間實際問題，其影響因素往往甚為複雜易變。多有明顯之地區特性及各種人為因素之影響，以致在灌溉田間現地問題之解決，外國之研究成果，往往難以適用。而我國在灌溉科學之研究發展，則在短短不足十年間，由基

本研究進而理論研究並終於導入應用研究之階段。利用電腦分析易變之田間資料，例如對岡山地區有限水源最經濟利用之分析，及嘉南地區之系統配水計劃等，均為我國灌溉研究上利用電腦分析資料之開端，此兩項研究均為本年內所完成，並已刊印報告。

臺灣省之農業科學研究，在農業機械方面過去一年亦有卓著之成就。我國推行農業機械，在政府未遷臺以前已開始提倡，遷臺後廿餘年來亦不斷引進各種農業機械及發展本國之農機製造。農機之使用亦日漸普遍，耕耘機及噴霧器之製造已幾能自給，且更有外銷。但因臺灣農田塊小而零散，農民經濟能力有限，耕作方式未能適應全部作業機械化，作物栽培與水源供應，均未能統籌規劃。以至農業機械之研究發展顯較其他農業科學之研究發展，緩慢不前。且過去之農機研究，缺乏有系統之研究計劃，甚多作業機械之研究，不但未見成品，甚至並無報告。近數年來，由於臺灣之工業迅速發展，而至農村勞力漸感缺乏，工資漸高，對農業經營壓力日增。故臺灣省農業機械化，終於成為今後農業發展所必要之途徑。政府亦在最近積極提倡農業機械化，並採取各種有效措施以利推行。中國農業機械化協會亦於本年成立，更可加強農業機械化之推行。在農機研究方面並得國科會之支持，透過中國農業研究中心予以經費上之補助。今後之研究將有長遠之目標及完整之計劃。本年度在宜蘭地區推行插秧機即為一項有計劃之農業機械化研究實例，茲說明如下：

宜蘭地區多雨，為雙期作地區，位於臺灣東北部，一期作插秧常受氣候影響。農民灌溉用水較多，引起局部地區排水不良。該地區若能控制插秧期及減少用水量，將對水稻之栽培有所改善。同時因水稻為臺灣省之主要作物，若能完成臺灣水稻栽培一貫作業之機械化，則臺灣省之農業機械化幾已成功在望。然而水稻機械化一貫作業之最重要階段，乃在插秧。因水田之插秧進度必須配合灌溉，插秧期須受水源供應之限制，勞力之需要集中，故插秧機之使用，可以立即減輕勞力缺少之壓力。且使用插秧機必須配合共同育苗，亦即可以同時達到共同栽培共同防治之目的，有利於以後之一貫機械作業。此種條件具備，故本省第一座供應30公頃秧苗之電熱育苗室設計建造完成。在宜蘭三星鄉配合30公頃之田區供水，順利完成插秧工作。每公頃插秧成本為新臺幣六百元，只及手插之半而

水稻生育情形，較人工插秧更為良好。此項計劃之成功，不僅可以證明育苗室與插秧機配合得宜，不僅可以節省人工，控制較短之插秧期，節省秧田面積，且可使灌溉配水更為有效，並無形中使農民接受共同作業之觀念，有利於機械化之推行。

本年宜蘭三星鄉育苗室與插秧機之示範成功，可為今後研究農機作一典範。使研究農機務須以實際問題為對象，避免閉門造車，以期實效。育苗室之加熱方法及插秧機之性能與其他各種問題，尚須進一步研究改進，但無疑今後水稻一貫作業機械化已有成功之開始。農復會明年更擬補助經費，在臺灣選定15個地區，作插秧機與育苗室之推廣示範。

以上乃就我國一年來農業科學有關農田水利與農業機械兩方面研究發展之報導，擇其要者簡述。指出過去一年內較為顯著之點。尤由進者，我國農工科學之研究，迄今為止幾全部為國內研究人員所完成，絕少仰仗外人。可見我國在此方面之研究，已具有相當之獨立性，但今後須加強之處仍多，有待更大之努力。

## 承包土木水利工程

## 新南榮營造廠

簡 蒼 南

地址：南投縣草屯鎮草溪路二四一號  
電話：草屯二〇六九